Tomáš BAŤA 
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O Tomáši Baťovi bylo snad již řečeno všechno - od levicových kritik "fenoménu" Baťa až po nadšeně obdivné ódy. Faktem zůstává, že když se řekne první republika, podnikání, okamžitě naskočí synonymum Baťa.
“Než něco řeknu, musím přemýšlet, co mi ten druhý odpoví.”

Když se před více jak 120 lety v zapadlém valašském městečku - Zlíně - v rodině jednoho z místních četných ševců tehdy 32-ti letého Antonína Bati novorozený Tomáš narodil, patřilo obuvnické řemeslo k nejnižším ve společenské hierarchii.

Ale když po půl století v červencovém ránu roku 1932 tragicky zahynul v troskách letadla - bylo jméno ševce Bati vyslovováno s patřičným obdivem ve všech částech světa. Byl nazýván králem ševců.

Český průmyslník a podnikatel Tomáš Baťa se narodil ve Zlíně 3. dubna 1876. Baťa se narodil do rodiny, kde se ševcovské řemeslo dědilo mnoho generací., podle doložených matrik toto řemeslo již od roku 1580. Jablko nepadlo daleko od stromu a Tomáš se stal ševcem také. Boty se učil šít již ve svých 6 letech - ve 14 vstoupil do učení u vlastního otce a v ševcovských dovednostech se pak zdokonalil ve Vídni.  24. srpna 1894 založil se svými staršími sourozenci Annou a Antonínem obuvnickou dílnu, která se specializovala na výrobu lehké obuvi kombinované s plátnem. Začínali skromně, s kapitálem 800 zlatých, 2 šicími stroji, verpánkem, stolem na krájení kůží, několika kopyty a sadou ručních nástrojů. To bylo vybavení ševcovské dílny, kterou si ve Zlíne v rohovém domě na náměstí otevřeli. 

Nové a lehké "baťovky" se na trhu rakousko-uherské monarchie dobře prodávaly, díky nízké ceně byl zaručen odbyt. Poptávka se zvyšovala, jenže stroje na ruční pohon, které Tomáš přivezl z Frankfurtu nad Mohanem, nestačily. V r. 1900 se podnik přestěhoval do nově vystavěné budovy u zlínského nádraží. V ní už byly instalovány stroje na parní pohon, počet zaměstnanců dosahoval tehdy kolem 120 osob.

Roku 1904 tedy odjel Baťa s několika spolupracovníky do USA, aby poznal nové výrobní technologie a moderní způsoby řízení a organizace výroby. Nechal se najmout jako dělník v továrnách na obuv, učil se a sledoval všechno kolem sebe. Amerika, "země neomezených možností", Baťovi otevřela oči. Po krátkém pobytu v Anglii a Německu začal své zkušenosti realizovat. Po návratu postavil novou třípatrovou budovu a zreorganizoval výrobu. 

Nadšení pro stroje

Tomáš Baťa již v USA propadl kouzlu strojů a snažil se sám proniknout do jejich tajemství, zdokonalit jejich fungování i smysl. Stroj nejen umožňoval sériovou výrobu bot, ale také osvobozoval od namáhavé ruční práce a šetřil čas. Baťa byl přesvědčen i o tom, že tak kvalitně jako stroje obuvník boty nevyrobí. 

V počátcích firmy mu však stroje především umožnily rychlý rozvoj závodu. V roce 1910 již zaměstnával 350 dělníků a vyráběl 3 400 párů obuvi denně.Podařilo se mu brzy vybudovat špičkový podnik a Baťa se po celé Evropě stal známým velkovýrobcem levné obuvi, kterou již před první světovou válkou vyvážel až do Malé Asie a na Balkán. 

Již v prvních dnech války Baťa pochopil svoji šanci využít pověsti a dobrého jména firmy. Dokázal přesvědčit úřady ve Vídni a firmě byla udělena zakázka na výrobu vojenských bot pro c. a k. armádu. Kromě vojenských bot závod vyráběl dřeváky pro venkovský lid. Podešev měly ze dřeva, zatímco svršek byl z vojenských odpadů. Od r. 1917 se podnikání baťovky rozšiřovalo ještě v jiném směru vytvářením vlastní sítě prodejen obuvi, jejichž počet vzrostl do konce r. 1923 na 112. Kromě toho začaly vznikat baťovské pobočky v Německu, Anglii, Francii, Jugoslávii, Polsku, Švýcarsku, Holandsku, Indii a USA. Se svými 400 zaměstnanci patřila na 7. místo mezi obuvnickými podniky mocnářství.

Zaměstnanci továrny byli osvobozeni od vojenské povinnosti a síly byly upřeny k této důležité výrobě - např. v roce 1917 vyráběly čtyři tisíce zaměstnanců Baťovy továrny denně tisíc párů vojenských bot. Zisky Baťa investoval do nákupu nového strojního vybavení. Roku 1918 pracovalo v Baťově továrně na 4 000 zaměstnanců.

V rytmu nové doby 

Když válka v roce 1918 skončila - neznamenalo to jen skončení válečných útrap, ale rovněž poválečnou průmyslovou stagnaci. Odbyt výrobků vázl, zahraniční konkurence zaplavila domácí trh a koupěschopnost obyvatelstva klesala. Také Baťa byl nucen snižovat výrobu.Přestavba továrny Baťa na to reaguje důslednou "amerikanizací". V dílnách je zaváděna pásová výroba s válečkovými transportéry. Produktivita se zvýšila o celou třetinu. Hospodářská krize však narůstala a postihovala vlastně celou světovou ekonomiku. U nás to byl právě T.Baťa, který jako první nalezl medicínu k léčbě narůstající krize.

Projevil se však jako skvělý manažér a taktik: odvážným rozhodnutím v září 1922 snížil cenu svých bot na polovinu! Levnými výrobky tak donutil ke krachu ty firmy, které ještě přežívaly a rázem tak ovládl trh. Baťovo rozhodnutí bylo tehdy jednoduché, snížil nejen cenu své obuvi, ale také mzdy a platy svých zaměstnanců o 40 %. 

Koncem srpna 1922 publikovaly nejčtenější čs.deníky burcující celostránkový inzerát firmy Baťa:

"NAŠÍ VEŘEJNOSTI!!!

· abychom umožnili obyvatelstvu nákup obuvi na podzim, 

· abychom učinili zbytečnými cesty do Německa, 

· abychom udrželi výrobu v plném chodu, 

· abychom nemuseli propouštět dělníky, 

· abychom ušetřili státu vyplácení podpor v nezaměstnanosti, 

· abychom razili cestu k odbourání vysokých cen, 

· abychom pomáhali překonati rychle velikou hospodářskou krizi, která nás zachvátí následkem rozdílu nákupní síly naší koruny za hranicemi a v zemi, 

SNÍŽILI JSME CENY OBUVI od 1. září 1922 ve všech našich prodejnách průměrně na POLOVINU CEN z letošního jara.

Ovšem této slevy nemůžeme dosáhnouti šetřením na režiích a jsme nuceni snížiti mzdy našich dělníků průměrně o 40%. Naproti tomu zaručujeme našim zaměstnancům, že jim dodáme životní potřeby za polovinu cen, platných letos v květnu."

T.Baťa přiznal, že tento strategický počin si vyžádal vynaložení poloviny aktivního podnikového majetku. Znamenal však obrat v celkové hospodářské situaci celé země.

A tak mohl jeho podnik odstartovat k nevídanému rozvoji. Zásoby obuvi se vyprodaly, firma získala na popularitě, zaměstnanci však museli doufat v lepší časy. Tyto kroky mohly být úspěšné pouze v tom případě, že se podaří ve velmi krátké době snížit náklady výroby. To se Baťovi také povedlo. 

V pracovním procesu se však komplexně začalo prosazovat to, co bylo o pár roků později nazváno Baťovou organizační a hospodářskou soustavou. Prvním předpokladem byl dokonale připravený a vzdělaný dorost - proto byla založena Baťova škola práce, která od r.1925 přijímala do učení stovky mladých chlapců a o něco později i dívek, při čemž okruh učebních oborů nebyl omezen jen ševcovinou a postupně se rozšiřoval.Koncem roku 1931 zaměstnávaly Baťovy podniky v ČSR téměř 30 tisíc pracovníků, vyráběly 37 mil.párů kožené a gumové obuvi a na celkové produkci obuvi se podílely 80%. 

Město ocenilo jeho přínos již v r.1918 udělením čestného občanství. Dnes jej připomíná název hl. třídy v centru města a okresní nemocnice, která je rovněž po svém zakladateli pojmenována.

K důležité změně pro další vývoj města došlo v obecních volbách roku 1923, kdy s převahou nad zlínskou levicí zvítězila kandidátka Baťových zaměstnanců. Ve třicetičlenném zastupitelstvu získali baťovci 17 mandátů. Poválečná levicová euforie nesplnila naděje

Starostou se stal T.Baťa. Volby v r.1927 tuto převahu dále zvýraznily (82% hlasů a 25 zastupitelů). Nesmírným přínosem tohoto období byla konečně realizovaná regulace Dřevnice, provedená ve 2 etapách a dokončená v r.1928. Dokončena byla i budova Okresního soudu v místě bývalého panského pivovaru v dnešní Soudní ulici a soud mohl začít vykonávat 1.10.1923 svou praktickou činnost.

Nastává také první etapa výstavby nejen školních budov ve stylu baťovské architektury (Z.Paseky - 1924), Masarykovy školy (1928-29) a Zálešná (1929), ale také Internátů a Sociálního ústavu.Tržnici postavila firma Jamrich v r.1927 jako 1.obchodní dům. Základní kámen ke stavbě Nemocnice podle Gahurova projektu byl položen v r.1926 a koncem r 1927 již začal provoz v hlavní budově.

V roce 1930 mělo město něco přes 22 tisíc obyvatel a od začátku století se zvětšilo 7x. Do té doby postavila firma Baťa pro zaměstnance asi 800 bytů a desítky nových domů si zřídili občané v různých - zejména nových částech města (Lešetín, Hluboká ul., aj.).

V roce 1929 bylo rovněž dosaženo dohody mezi městem, firmou a JUDr. Š.Hauptem. Bylo odkoupeno celé jeho panství včetně lesů, pozemků a zámecké budovy. Zeď, která ji obklopovala byla zlikvidována a park zpřístupněn veřejnosti.

T.Baťa při svém zvolení do čela města prohlásil: "Velký Zlín mohou vybudovat jen velcí lidé. Malý muž myslí při své práci jen na sebe. Muž, který myslí i na svoji rodinu, je mužem prostřední velikosti. Velký muž je ten, který pracuje tolik, aby jeho práce přinesla prospěch i jiným, jeho okolí, případně celému státu." V tom spočívala i jeho definice vlastenectví - vzít na sebe co největší porci povinností. Proto také zdůrazňoval, že nejí průmyslníkem proto, aby jeho firma vydělávala peníze a on sám aby z toho měl největší materiální či jiný prospěch. Proto byl náročný i na jiné - nutil všechny kolem sebe k zamyšlení, k tomu, aby neustále zlepšovali svou práci a její výsledky.

Nasadil specializované stroje určené pro jednotlivé výrobní operace, od roku 1924 tempo výroby určovala pásová výroba - od prvního do posledního kroku. Zavedením pásové výroby dosáhl Baťa troj - až čtyřnásobného zvýšení výkonu, výroba jednoho páru obuvi trvala tři až čtyři hodiny. 

Základní podnikatelskou filozofií Bati bylo tvrzení, že je třeba zaměstnance motivovat ke kvalitní a dobré práci a nechat ho podílet se na hospodářských výsledcích firmy. Konstatoval: "Všichni mohou být bohatí. Chudoba = výmluva, blahobyt = povinnost." 

Na celém světě se zaměstnanci odměňovali buď podle hodinové, nebo úkolové mzdy. Baťa zavedl novinku - samosprávu dílen spojenou s účastí pracovníků na zisku i ztrátě. Každá dílna tvořila autonomní účetní jednotku, vyhodnocení dosažených zisků se provádělo jednou týdně a s výsledky byli pracovníci seznámeni. 

Pracovní disciplína se stala samozřejmostí. Při výplatě však dostávali zaměstnanci pouze část peněz hotově, druhá část se jim ukládala na zvláštní účty. Z nich se platily pokuty za nekvalitní práci, jinak s nimi mohli zaměstnanci volně disponovat. Při odchodu z firmy byl vyplacen zbytek částky i s úroky. 

Od října 1930 byl zaveden pětidenní pracovní týden s pracovní dobou 45 hodin. Průměrné výdělky 216,- až 253,- Kč značně převyšovaly celostátní průměr. Pro zaměstnance bylo v té době postaveno pře 800 bytů na Letné, Dílech a Zálešná. 

Většina zaměstnanců dosahovala úspor ve výši třicet i čtyřicet tisíc korun. Bylo běžné, že si někteří zaměstnanci po odchodu z firmy zakládali malou živnost, obchod nebo hospodářství. Na druhé straně mohl Baťa těmito momentálně ležícími penězi disponovat, a získal tak svůj podnikový a investiční kapitál, aniž by musel žádat banky o úvěr. 

Celá Baťova filozofie byla velice jednoduchá, přísně praktická a ryze účelová: na jedné straně vlastnit a vyrábět pokud možno vše, co je k finálnímu výrobku potřeba (od zdrojů surovin až po vlastní obchodní síť), aby se nebylo nutno s nikým dělit o zisk a na druhé straně zainteresovat zaměstnance na výrobě, neboť tento finanční přínos mnohonásobně převýší zvýšené mzdové výdaje. Z “vnějšku” se tato filozofie pak projevovala jako příspěvek k výstavbě města a celého regionu a zavádění sociálních vymožeností pro zaměstnance. 

Zaměstnancem u Bati 

Baťa se nesoustředil jen na zavádění moderních metod organizace práce. Přinejmenším stejnou pozornost věnoval sociální situaci svých zaměstnanců. Baťovy závody se staly příčinou konce dalších obuvnických živností po celém Československu, firma ovšem zaměstnala velké množství lidí z regionu, kterým poskytla slušné sociální zázemí - kvalitní a levné ubytování, možnost stravování v kantýnách, péči o zdraví zaměstnanců včetně dostupných cen za ošetření v nově vybudované nemocnici atd. 

Baťa navíc ve svých zaměstnancích pěstoval - dnes bychom mohli říct - manažerské schopnosti. Kdo tyto schopnosti prokázal, tomu se otevírala možnost kariéry. 

"Baťovi mladí mužové a Baťovy mladé ženy" - tak se nazývali frekventanti mohli potom nastupovat na vedoucí místa nejen ve Zlíně, ale i v dalších zahraničních dceřiných společnostech. Mnozí z nich později pracovali ive vysokých funkcích na hospodářských ministerstvech a centrálních plánovacích institucích poválečného Československa. 

Vrchol Baťova podnikání 

Na začátku 30. let, kdy se hospodářství mnoha zemí potýkala s velkou hospodářskou krizí, se stal Baťa největším světovým exportérem bot. Tomáš Baťa před objektivem Kinožurnálu tehdy uvedl: "Nebojíme se konkurence. Polovina lidí na světě chodí bosa a jenom pět procent obyvatel světa chodí dobře obuto." 

Dokonce se uvádí, že v některých rozvojových zemích se slovo "baťa" stalo synonymem pro boty vůbec, protože domácí jazyk tento význam ještě neměl. Roku 1931 se změnil rodinný podnik na akciovou společnost a začaly vznikat dceřiné společnosti, můžeme říci po celém světě. 

Marketing, sledování módních vln a reklama měly ve firmě Baťa tu největší prioritu. Kromě výroby obuvi (s relativně nízkými cenami, které končily onou známou "9") vyráběl Baťa punčochy, pneumatiky, gumové zboží, papír a karton, dřevěné bedny pro účely dopravy, textil, zpracovával kůže a vyráběl nejrůznější chemikálie pro zpracování kůží, vyráběl také speciální ševcovské stroje. 

Firma měla svou vlastní elektrárnu, vyráběl se tu vlastní stavební materiál (např. cihly) pro výstavbu rodinných domů a ubytoven pro zaměstnance, ale také dalších závodů. Baťa měl po celé republice poměrně hustou síť prodejních míst a opraven obuvi. 

Ve Zlíně vzniklo vlastní filmové studio, které se zabývalo natáčením reklamy pro výrobky firmy Baťa. I když byla prvotním cílem moderní reklama, ze studia se brzy staly filmové ateliéry, kde se natáčely první animované filmy. Oživl zde i Ferda Mravenec a Studio Bratři v triku se stalo známým v uměleckém světě. 

Pro velkou, "světovou říši bot", kterou Baťa vybudoval, bylo třeba zajistit moderní způsob dopravy. Méně známá kapitola Baťových aktivit byla výroba letadel. V jeho Zlínské letecké společnosti se vyvíjely a vyráběly především sportovní a obchodní stroje, které měly podle odborníků velmi vysokou úroveň. 

Letadla měla úspěch na leteckých závodech i při nasazení na obchodních cestách. Posledním článkem řady Baťových letounů byla "obchodní stíhačka" Zlín Z-XIII určená pro kurýrní lety. Právě letadla se stala Tomáši Baťovi osudnými. 

V létě roku 1932, kdy velká hospodářská krize nutila Baťu přemýšlet o dalších, vzdálenějších odbytištích pro jeho výrobky, se stalo letadlo tím nerychlejším a nejpřirozenějším dopravním prostředkem ve firmě. 

Také na kratší vzdálenosti volil tento způsob dopravy. Proto nastupoval 12. července 1932 na palubu svého Junkersu D 1608 na cestu do švýcarského města Möhlin nedaleko Curychu, kde se stavěla nová továrna. V husté mlze se brzy po startu letadlo zřítilo a Tomáš Baťa v jeho troskách zahynul. Bylo mu šestapadesát let.

Skutečný vztah Baťů ke svým zaměstnancům se ukázal i po letecké tragédii. Vystavená rakev s jeho ostatky byla umístěna výše než rakev jeho osobního pilota J. Broučka, který zaplatil životem chybné rozhodnutí svého šéfa.

Byl vskutku mužem světového formátu, našim největším průmyslovým organizátorem a moderním podnikatelem.

Zanechané průmyslové i společenské dědictví a celkové dílo je impozantní. Kéž by se stalo trvalým příkladem i pro současné podnikatele.

Rodinný strom Baťovi rodiny

Představit si správný rodokmen rodiny Baťů je pro většinu z nás i přes velkou popularitu stále spíše oříškem. Mnoho lidí si dokonce myslí, že Tomáš Baťa, jenž se vrátil v roce 1989 do vlasti, je onen Tomáš, jenž kdysi založil firmu, tedy svůj vlastní otec. A když jim řeknete, že to by mu ale muselo být už sto dvacet šest let, skoro vám nevěří.

Ale ani mnoho z těch starších a soudnějších nemá ve věci zcela jasno. Většině to komplikuje okolnost, že po smrti Tomáše Bati zakladatele (1876 - 1932) nepřejal vedení firmy jeho tehdy osmnáctiletý syn Tomáš, ale nevlastní bratr Jan, jenž se už po válce nevrátil a z povědomí veřejnosti se tak trochu vytratil. Není divu. Také poválečné manévry nového československého režimu kolem snahy o bezpodmínečné znárodnění, udělaly své a výsledkem následujícího čtyřicetiletého období temna a vynuceného ticha kolem jména Baťa pak je většinou až skoro studná neznalost. PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="
Následující graficky uspořádaný genealogický osvětlí nejlépe leckdy klikaté odbočky některých rodinných větví. Včetně těch, jež přestože nejprve jakoby poodešly, zase se pak v pozdějších generacích vracejí, aby poskytly rodinné firmě další talenty. Dokonce i mnoho pamětníků té doby možná zaujme, že i leckterá zdánlivě zcela jiná slavná jména baťovských manažerů, jakými byli Čipera, Hlavnička nebo Hoza, Bartoš nebo Novosad, pocházela z rodiny. 
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Společnost Baťa

Baťa ČR

V České republice tvoří prodejní síť 65 prodejen včetně 11 superstorů. Mnohé prodejny, které jsou součástí naší maloobchodní sítě, byly baťovskými obchody již ve 20. a 30. letech. Více než polovina z nich prošla rozsáhlými rekonstrukcemi a modernizacemi, neboť cílem naší firmy je vybudovat pro své zákazníky prvotřídní pohodlí moderního designu, které se týká jak uspořádání prodejen, tak i poskytovaných služeb. 
PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Výsadní postavení mezi prodejnami má obchod na Václavském náměstí v Praze. Tato prodejna je největším obchodním domem firmy Baťa v Evropě. Jeho exteriér byl zrekonstruován do původní podoby a interiér byl přizpůsoben nejmodernějšímu obchodnímu provozu.

Nelze také opomenout, že několik dalších prodejen ve velkých městech, jsou často několikaposchoďové domy s velmi širokým a moderním sortimentem prodávaného zboží.

Obchodní siť Baťa doplňují prodejny sportovní obuvi a oblečení Athletes World a Athletes World Nike. Tyto prodejny nabízí nejnovější kolekce světových značek pro sport a volný čas. Nabízené zboží nese loga značek Adidas, Nike, Power, Salomon, Vans, DC Shoes, New Balance, Columbia a Reebok. 

Baťa Slovensko

Na území Slovenska působí firma Baťa od roku 1996, kdy byla otevřena její pobočka v Bratislavě. V současné době se zde nachází 11 prodejen rovnoměrně rozmístěných po celém území republiky. Také sportovní zboží nakoupíte ve dvou prodejnách Athletes World. 

Bata svět (BSO)

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Bata svet (BSO)"BSO sídlí v kanadském Torontu a je v současné době největším světovým výrobcem a prodejcem obuvi. Je v soukromém vlastnictví, ale BSO vstoupila s obchodními partnery do mnoha společných projektů. Zboží nabízí ve více než 68 zemích světa. Firma zaměstnává více než 50 000 lidí. Produkuje v celkem 75 výrobních a prodejních podniků. Jsou to především obuvnické továrny, koželužny, laboratoře kontrolující kvalitu, plastikářské závody a továrny na výrobu punčoch. 
· BSO vyrobí ročně kolem 150 milionů párů ve svých výrobních podnicích 

· své zboží nabízí ve více než 4700 vlastních obchodech, které jsou rozděleny do prodejních konceptů: Baťa a Athletes World 

· světovou maloobchodní síť značky Baťa doplňuje přes 100 000 samostatných prodejen 

· prodejny se nacházejí nejen ve světových módních centrech jako je Paříž, Milán, Singapore, Praha, Toronto, ale jejich síť sahá do všech částí zeměkoule. Od Chile po Bangladéš, od Ruska až po Kanadu. 

· společnost obslouží více jak jeden milión zákazníků denně 

· Baťa je jedna z nejznámějších světových prodejních značek 

Obuvnické muzeum ve Zlíně
Stálá expozice ze sbírek Muzea jihovýchodní Moravy se nachází v administrativní budově a. s. Svit v centru města Zlína. Prostřednictvím více než tisíce exponátů seznámí návštěvníky s historií i současností obouvání, vývojem výroby obuvi a dějinami ševcovského řemesla. Sbírkový fond sleduje vývoj obouvání od nejstaršího období českých dějin až po současnost. Nejranější období je zachyceno prostřednictvím replik. Nejstarší originály pocházejí z konce 16. století. 

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Baťovo Muzeum Obuvi v Torontu

Oficiální muzeum Baťovy společnosti BSO vzniklo na základě kolekce historické a etnické obuvi rodiny, která po odchodu z Čech nepřestala v doplňování této jedinečné sbírky. V roce 1979, když objem sbírky přesáhla možnosti privátních prostor, založila Baťova rodina Nadaci Baťova Obuvnického Muzea. Ta se mimo další aktivity profesionálně stará o údržbu a prezentaci a spravuje Baťovo Muzeum Obuvi v Torontu. Součástí sbírky je v současnosti více jak 10,000 párů bot a dalších doplňků. Firma Baťa byla založena a registrována ve Zlíně roku 1894 a v průběhu 20. století se rozrostla v Baťovu světovou organizaci (BSO). Již od samého počátku to byla firma pokroková a její zakladatel Tomáš Baťa ji koncipoval jako obuvnickou manufakturu. Snaha o vytvoření "lepšího života" byla přítomna již u zrodu firmy. Během svého života Tomáš Baťa nepřetržitě hledal možnosti a příležitosti pro rozvoj, pokrok a variabilní odměnu, založenou na výkonu. Tento humanitární duch je i dnes, po více než sto letech, stále přítomen v myšlení tisíců zaměstnanců společnosti.

Vývoj
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Ve třicátých letech intenzívně pokračovalo budování dalších zahraničních společností, obchodních a dopravních. V letech 1931 - 1939 bylo založeno dalších 47 sesterských zahraničních společností. Řídící centrálou celého koncernu byl mateřský podnik ve Zlíně.

V roce 1932 zahynul Tomáš Baťa při leteckém neštěstí v Otrokovicích. Novým nástupcem se stal nevlastní bratr Tomáše Bati - Jan Baťa, který řídil chod Baťových závodů až do okupace Československa hitlerovským Německem. PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="
Za roky 1932 až 1939 došlo k velkému rozvoji vzdor všem potížím a konkurenčním podrazům. Do r. 1942 Baťův koncern dosáhl mimořádných úspěchů. Existovalo 120 podniků, 5 810 prodejen a 105 700 zaměstnanců. V Československé republice existovalo 2 000 prodejen, byly skoro v každé větší vesnici. Obstarávaly asi 3/4 veškerého obuvnického trhu. Byly k nim často připojeny i opravny obuvi a pedikúry. Zájem společnosti přesahoval obuvnický průmysl. A souběžně se vyvinuly do podoby rozvětveného koncernu zahrnujícího různá průmyslová odvětví - zpracování kůží, strojírenství, gumárenství a chemická výroba, stavebnictví, energetika a těžba uhlí, železniční doprava, polygrafie, potravinářství. 
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Katastrofální důsledky Mnichova, německé okupace a druhé světové války zastavily rozmach Baťových podniků i Zlína. Německá okupace podřídila Baťovy závody válečnému režimu. Vedení koncernu odesílalo řadu svých lidí ze Zlína do ciziny. Také mladý Tomáš Baťa, syn zakladatele závodů, odjel těsně před okupací do Kanady, kde se pak formovalo nové centrum Baťových podniků. Válečná výroba pak tvořila po celou dobu okupace součást výrobního programu Baťových závodů. PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="
Nová centrála byla zřízena nejprve v Holandsku, o rok později v Cambridge v Anglii a poté, když vypukla válka, přestěhovala se do Ameriky. Mělo to za následek záchranu Baťovy organizace mimo Československo.
Válečné útrapy skončily osvobozením města. Americké bombardování r. 1944 zničilo velkou část zlínských továren, proto se na jejich obnovu soustředila největší pozornost. Změny v závodech byly rychlé a hluboké. Znárodňovací prezidentský dekret z října 1945 zahrnul baťovské závody do sféry zestátněných podniků. V r. 1949 došlo k vytvoření nového organizačního členění Baťových závodů a místo jména Baťa, platil název n.p. Svit.

Nový svět
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AmerikaPRIVATE "TYPE=PICT;ALT="
Když mladý Tomáš Baťa odjel 12. března 1939 do Kanady, následovalo za ním přes 100 československých hodin, se kterými vybudoval výrobu obuvi, síť prodejen a výrobu obuvnických strojů, která byla za války změněna na výrobu vojenské techniky. V Kanadě byla vybudována operační centrála pro novou rodící se "Bata Shoe Organization". Ta se dnes skládá ze 75 výrobních a prodejních podniků, zaměstnává přes 57 000 pracovníků všech ras a národností ve více než 60 zemích. PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="
AsiePRIVATE "TYPE=PICT;ALT="
V Kanadě mladý Baťa zkoumal nejvhodnější možná místa, kde by mohl založit nové české město - nový domov pro desítky lidí, které za ním později přišli. Byl přijat velice sympaticky. Založil novou společnost Bata Shoe Corporation Canada, jejíž sídlo umístil v centru Toronta. Nutné bylo také najít místo vzniku nové továrny a místo, kde budou žít ti, kteří už byli doma vybráni a čekají jen na zprávu, že se mohou vydat po stopách svého nového šéfa. Našel místo, které mu připomínalo krajinu v okolí Zlína. Zde vybudoval spolu se stovkou Čechů nový Zlín v Kanadě - město se jménem Batawa. S odbytem obuvi vyrobené v Batawě zpočátku nebyly potíže. Jakmile však konkurence zjistila, že Baťa by mohl natrvalo přebrat její zakázky, začal ostrý boj. Zakázek začalo ubývat. Ale Tomáš Baťa se prozíravě nepustil do obdobné protikampaně. Baťa se dal do hledání nových odbytišť především v Západní Indii a Jižní Americe. Firma překonala první odbytovou krizi, která se dostavila po počátečním úspěchu, a pozvolna si začala upevňovat pozici.

Během války získala továrna v Batawě zakázku na složitou výrobu měřidel nezbytných pro zbrojení. Sortiment, který se z Batawy dodával armádě, měl prvotřídní kvalitu. Ovšem Batawa nepomáhala spojeneckým armádám jen svými výrobky. Jeden z prvních, kdo dobrovolně do armády vstoupil, byl Tomáš Baťa. PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Asie"
EvropaPRIVATE "TYPE=PICT;ALT="
Tomáš Baťa se vydal na dalekou cestu do Indie. Účel této cesty spočíval v tom, aby obyvatelé Indie dostali laciné boty, a aby bylo obuto co nejvíce lidí. Cestou do Indie se zastavil v Tripolisu, Turecku, Palestině, Bagdadu, v Lýbii, Egyptě, Persii a na dalších místech, kde byly později vytvořeny pobočky firmy Baťa. PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Evropa"Také po celé Evropě se začaly rozrůstat továrničky, prodejny firmy Baťa a vznikaly pobočky této firmy ve většině států Evropy.

Řemeslo

Všechno ale začalo skutečně ševcovinou. Patřily k ní i houněné "papuče", které vyráběl už otec Tomáše Bati, Antonín (*1844 +1904) a naučil je dělat ještě jako chlapce i Tomáše. I ty musely být - samozřejmě že v míře dané realitou Valašska - dokonalé. Lehké, snadno obouvatelné, tepelně izolující, v rozumné míře i protiskluzné a nenavlhající (a pokud ano, snadno vysušitelné) a konečně - rozumně levné. Většina z toho byla dána už materiálem - plstí ze zdejších ovcí. Už tehdy tedy odpovídaly i ty nejobyčejnější papuče zcela současným hlediskům návratnosti surovin a principům ekologickým.

A řemeslo obchodu? Od papučí k němu nebylo věru daleko. Právě s nimi se Tomáš jako teprve patnáctiletý hoch pokusil udělat štěstí ve Vídni. A pohořel, protože jakkoliv je uměl dobře vyrobit, nedokázal je prodat. Protože je nedokázal správně nabídnout. Protože ještě neovládal umění volby teritoria ani metody prodeje. Protože teprve tehdy začal formovat další řemeslo - řemeslo marketingu. 
K řemeslu patřila u Baťů odjakživa i obeznámenost s konkurencí a časem samozřejmě rovněž i schopnost, dokázat z této obeznámenosti těžit. Umět se z ní poučit. Pracovat s něčím, co nám dnes draze placení marketingoví poradci vnucují jako naprostou novinku coby "gap-filling", tedy odhalení a zaplnění "díry" na trhu nebo mezery v sortimentu, patřilo o sobotních poradách širšího vedení pověstné zlínské vily k naprosté rutině.
Ohlédneme-li se zpět, po principu baťovství, vidíme, že tak jako dnes ztratilo svoje poctivé jméno slovo "řemeslník", ztratilo je často i samo řemeslo. Lidé nechtějí být zváni řemeslníky. Všichni chtějí být odborníky na kovovýrobu nebo aspoň odbornými pracovníky v kovářství, když už ne přímo metalospecialisty. Kdepak kováři. Čím lepší titul, tím více neschopnosti skryje. U Baťů se neschovalo nic a tituly se neuznávaly. Každý byl prostě pan. Ale vědělo se, že nikdo nezachrání zvrzané vyúčtování nebo vyhořelý motor na konvejeru tak jako pan Kopřiva. Nebylo soudruhů a bratrů a stranickou příslušnost bylo třeba nechat za dveřmi. Ale co se cenilo vždy - bylo právě řemeslo: schopnost dokázat zručně, v nejmenším čase a s největší úsporou, (ale i s nejmenším rizikem) dosáhnout maxima. 

K řemeslu patřila také loajálnost. K Baťovi se poctivý člověk nedával, Baťovcem se stával. A většinou na celý život. Když dnes mluvíte s lidmi, kteří o své baťovství fakticky dávno přišli, ať už dík válce, komunismu či prostě přestěhování nebo rodině, hovoří stejně, jako kdyby jimi nadále byli. Baťovství je jaksi jejich součástí a nikdo jim je už nikdy neupře. I dnešek nahlížejí pořad z pohledu minulosti. To by se za Bati stát nemohlo, říkají dokonce i dnes o fabrice nebo prodejně, která už k firmě zase patří, jen lidé v ní vykazují už dnešní a ne někdejší vlastnosti. 
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