Zájezdová činnost

Zájezd -  je organizovaná skupina osob, účastnící se CR po určité trase podle předem stanoveného programu – harmonogramu. S určitým poznávacím, rekreačním, vzdělávacím nebo jiným cílem,

Pobyt – je organizovaná účast osob CR, kdy se jednotlivý účastníci do místa pobytu dopraví hromadně, nebo jednotlivě a zpravidla jsou ubytováni na jednom místě

Účastníci CR využívají 3 typy služeb :

· Základní podle charakteru účastníka

· Služby průvodce ( průvodce je odborný nebo technicky zdatný. Služby průvodce CK nabízí, ale zvyšuje se tím cena. Pokud není průvodce, v místě pobytu musí být delegát, který účastníky ubytuje a postará s o ně.

· Pojištění

Formy zájezdů dělíme z několika hledisek :

· Z hlediska geografického ( domácí a zahraniční CR)

· Podle způsobu přípravy ( standartní CK připravuje pro anonymního účastníka a foefartové „šijí se na míru“ na základě objednávky )

 3. Z hlediska způsobu dopravy:

· Autokarové zájezdy -  jsou typické pro malé CK, používají se na kratší vzdálenost, lze přizpůsobit trasu.

· Vlakové zájezdy – používají se na delší vzdálenosti, lze využít lůžka, jídelní vůz, větší kapacita větší prostor 

· Letecké zájezdy – rychlá přeprava, komfort, zájezdy na delší vzdálenosti, pravidelná linka nebo chartové lety – lety mimo pravidelné termíny, jsou levnější.

Letecké zájezdy mohou být : Inctursive  - IT ( zahrnují přepravu + ubytování a přepravu. Cenově výhodné a platí pouze pro nějaké linky.)

                                               Group inctursive tur – GIT ( odlet je v penvě stanovených termínech, Předem plánované lety. Skupinové zájezdy. Bývají až o 50% slevy.)

                                               Special Event – SE ( lety pro jednotlivce, skupiny podnikatelů. Bývají drahé)

· Lodní zájezdy – Okružní plavby, námořní. Spojeno s ubytováním a služby na lodi. Podobná jako letecká přeprava. Existují zde i plavby na objednávku – trampová  plavba – sjednává se s rejdařem. Tyto plavby jsou dražší.

· Zájezd s kombinovanou přepravou   (letadlo + trajekt, autokar + trajekt ) 

· Vlastní přeprava – využívání vlastních automobilů. 

 4. Podle sezóny : Pro ČR je léto hlavní sezóna dovolených. Ceny jsou v létě nejvyšší.

Zájezd v zimě – hory – rekreace, sport

Zájezd mimo sezónu: - cenová výhoda. Snížena frekvence lidí. Poskytují se slevy. Mohou být cílené.

 5. Podle doby trvání : krátkodobé – zhruba do 3 dnů

                               Dlouhodobé – déle než 3 dny

· Kulturně poznávací, rekreační, pro novomanžele, pro motoristy, studenty, jízda na koni, tenis, golf…..

· Lázeňské pobyty – samotný pobyt, poskytují komplexní služby ( vyšetření, ubytování, léčbu a kulturu)  Ambulantní lázně – nevyužívá se ubytování a stravování. Zahrnují lěkařské vyšetření a procedury. CK zajišťuje lázně, které si klient hradí sám. Poskytují se na 3 – 4 týdny. Pobyt může hradit pojišťovna. Pacient musí předložit lékařské doporučení. Lázně obsahují : individuální zaměření, cenu, možnosti doplňkových služeb.   

Kongresové akce – pořádání seminářů, předkongresové, kongresové a po kongresové akce. Smysl je vědecko výzkumný podtext.( Pořádání valných hromad) Kongres má společenskou událost. Vysoká úroveň služeb. Odborný profesionální přístup.

· Propagaci

· Účastnické poplatky

· Registraci

· Ubytování, stravování, včetně doprovodného týmu

· Přepravu

· Pohyb uvnitř státu, zajištění dopravních cenin

· Průvodce, tlumočníky, směnárenskou činnost, společenskou činnost, kulturní program, exkurzi, výlety, recepční služby, obstarání vstupenek……

Kongresová forma zájezdů vyžaduje speciální technické vybavení ( sály, prostory pro organizátory, tlumočnická zařízení, promítací plátna, mikrofony… )

Lovecká turistika : závisí jestli se nabízí skupině, nebo jednotlivci. Šitá na míru, ovlivňuje ji druh zvěře. Populární u zahraničních turistů. Pro ČR je to příjem devizových prostředků. ČR má dobré podmínky pro loveckou turistiku.

Lovnoá zvěř :

· Malá          

· Velká

· Pernatá

· Polní

· Lesní

· Užitečná

· Škodlivá

Lov probíhá v revírech. CK musí zajistit lovecký lístek, osobní a věcné pojištění, zbraně, služby spojené s přípravnou a průběhem lovu ( automobily, odborný doprovod ) 

Rybolov : pro skupiny, jednotlivce. CK musí zajistit rybářský lístek, prostředí + povolení.

